

# 赣州市文化广电新闻出版旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广新旅提字〔2023〕25号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

## 关于赣州市政协六届三次会议第0373号提案 答复的函

尊敬的张玉萍委员：

您提出的《关于加强乡土文化建设 实现乡村塑形铸魂的提案》已收悉，由市委宣传部会同办理，经认真研究，现答复如下：

乡村振兴，既要塑性，也要铸魂，乡土文化建设是美丽乡村建设的重要内容。进入新时代，只有推动乡土文化建设，才能以中华优秀传统文化提振农民精气神、增强群众凝聚力、孕育社会好风尚。近年来，我市深入贯彻落实乡村文化振兴政策，以加强乡土文化建设，留住乡村文化血脉，助推乡村高质量发展。

一是开展丰富多样的文化惠民活动。坚持重心、资源、服务下沉基层，推动文化资源向基层农村倾斜。通过政府购买、票价补贴等方式，向社会力量购买电影放映，支持各类艺术表演团体

为农村提供公益性演出，组织各级各类公共服务机构把更多优秀的电影、戏曲、书籍、文化艺术培训送到农村，广泛开展送电影下乡、送戏下乡、文化惠民周、文艺汇演展演活动，其中，近三年每年开展送戏下乡 1200 余场，送电影下乡 5 万余场，服务群众达百万人次。按照“周周有活动，月月有主题”的原则，举办多种主题系列的文化惠民活动，依托新时代文明实践中心（所、站）与综合文化服务中心融合，协同开展每月至少 4 次主题不一的基层文化活动。发挥农家书屋在乡村振兴作用，通过搭建平台、延伸阅读方式、拓展服务内容，开展数字农家书屋阅读推广活动，让农家书屋“动起来”“活起来”“用起来”，为乡村振兴凝魂聚力。

**二是以群众为活动创作主体。**文化惠民活动坚持“让群众当主角”，其中 70% 左右的节目都是由群众自创自演，让群众更有参与感、成就感。例如，章贡区群众文艺演出、“红歌献给党”主题广场舞展演、“百姓大舞台大家一起来”同唱一首红歌等活动参与者均来自社区群众，真正让群众演戏、演群众戏、让群众看戏。打造以农民为主体的群众文化活动品牌；组织举办农民艺术节、“村晚”等活动，会昌县洞头乡连续举办四届村晚活动，洞头畲族村入选 2023 年全国“村晚”示范展示点，2023 年 1 月举办的会昌洞头非遗小镇第四届村晚，吸引线上线下 40 余万人次观看。

**三是保障乡村公共文化服务体系**建设运行资金。每年积极向

上争取公共文化体系建设专项资金用于支持各县(市、区)提供基本公共文化服务项目,开展基层公共文化活动。2021 争取上级拨付资金 8000 万元、2022 年与 2023 年均争取上级拨付资金 9000 万余元,用于各县(市、区)开展公益戏曲进乡村、送电影下乡、收看电视广播和全民艺术普及等基本文化活动,保障广大群众基本文化权益,支持加快构建现代公共文化服务体系,促进基层公共文化服务标准化、提升基本公共文化服务水平。

诚如您所指出,我市在乡土文化建设上存在文化活动与群众结合度不够、互动性不足等问题,还有很大的提升空间。下一步,我局将参照您所提出的意见建议,结合各地实际情况,深入挖掘乡土文化建设底蕴,紧扣乡村实际、着眼群众文化需求,以群众喜闻乐见的文化活动丰富村民生活。

**一是增加活动形式,注入优质文化内涵。**今年,由市委宣传部精心筹划组织,围绕“山歌放飞新思想”主题,制定下发了赣州市 2023 年新时代文明实践系列文化惠民活动方案,广泛开展一系列与基层群众相结合的、有主题、有特色的文明实践活动。各地将以举办文化惠民活动为契机,发挥好新时代文明实践中心(所、站)主阵地作用,统筹各类文艺院团、乡镇文化站,将具有本地特色乡土气息的山歌、小戏,快板、广场舞等优质文化资源送到群众身边。组织长征源合唱团、宣讲团、演艺团到于都县周边县市及于都县各新时代文明实践中心(所、站)开展《长征组歌》巡演,宣传党的二十大精神,弘扬长征精神,传播红色文

化，让群众在家门口乐享精神盛宴。

**二是积极对接群众需求，创新文化惠民举措。**各电影放映单位将通过点片功能融入在官方微博公众号、县级融媒体中心等网络平台，收集群众点片结果安排电影放映工作，让群众看上想看的影片。同时，实现农村电影放映固定(室内)化、制度化，全面推进露天放映向室内放映转变，在基层综合性文化服务中心、新时代文明实践所(站)建设农村电影固定放映点，并在较为固定的时间段(包括法定节假日、赶圩日、民俗重要喜庆日等)安排放映活动，形成适应群众生产生活习惯的放映制度，充分发挥公益电影惠民作用。助力优秀文艺作品融入文艺“三下乡”，赣南艺术创作研究所近年来排演的“红色四部曲”等优秀文艺作品，如《山歌情》《八子参军》《快乐标兵》《永远的歌谣》《一个人的长征》等获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖等国家级奖项的作品，均已完成剧目录制，并进行了线上展播，剧目的选段也是各年度三下乡文艺活动中的节目储备，后续可供农村数字院线选择观看。

**三是整合乡村文化资源，坚持效果导向。**通过开展非遗展览展示展演等活动，邀请非遗传承人进行集中展示展演展销，宣扬优秀传统民间技艺与民间习俗。鼓励各地为代表性传承人提供传承场所，通过建设非遗传习所、非遗工坊等形式为传承人搭建传承展示平台。同时，挖掘整合优秀传统民间技艺与民间习俗，积极推荐优秀传承人申报各级非遗代表性传承人名录，对本地特色

非遗文化进行保护。全面提升基层文艺人才队伍公共文化服务水平，依托“三区人才支持计划”，赣南艺术创作研究所、赣州美术馆充分发挥市级院团、美术馆的示范指导作用，带动县级院团和文艺志愿者，根据基层文艺人才队伍培训需求，针对性的为基层文艺骨干进行培训，提升整体业务技能水平，加强乡土文化人才队伍建设。

感谢您对我市文化事业的关心！

附件：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：公共服务科，0797-8391390

